

达拉特旗:

劳动教育进课堂 灵思巧手展风采

本报记者 闫娜 通讯员 任丽媛

根据教育部印发的《义务教育课程方案(2022年版)》的要求,劳动课将从原来的“综合实践活动”中独立出来,成为中小学的一门独立课程。

针对方案要求,达拉特旗各中小学积极筹划,开设了一系列特色劳动教育课程,让“劳动育人”的教育理念落到实处。



五年级(1)班的杨雅鑫尤其对木工课制作的动物兴趣浓厚,参加创意木工课以来,他已经完成了不少得意之作。

创意木工课为南园学校劳动教育特色课程之一,主要针对三到五年级学生开设。

达拉特旗南园学校校长侯永峰说:“未来,我们学校的劳动教育将不局限与校内,以校内校外相结合的方式,逐步构建学校、家庭、社会相互协调、互为补充的劳动教育体系。”

走进达拉特旗第六小学的折纸课堂,威武霸气的飞龙、展翅欲飞的凤凰,还有呆萌可爱的冰墩墩、雪容融等立体折纸,吸引了记者的目光。

精美的作品竟然都是由第六小学的学生用废旧的报纸做成的。一个折纸作品的需要几千个的三角插,多的则需要上万个,可谓“工程浩大”。

达拉特旗第六小学创意折纸课教师贺楠向记者介绍:“孩子们特别喜欢冰墩墩和雪容融这两个吉祥物,我就想如何利用废旧纸张来制作它们,尤其是这个雪容融造型比较复杂,一个是它的头部用的是反插的方法,再一个就是需要在制作的时候考虑如何保持站立姿势。”

立体折纸课程作为第六小学创意劳动课程之一,让孩子们在劳动实践中学会了利用巧手变为废物。同时,在参与创造劳动课程中,孩子们培养了动手、审美、思维等多方面的能力。

现在达拉特旗第六小学还开设了雏鸟、剪纸、木工等多种劳动教育课程,推动了劳动育人目标的落地。



的劳动实践课程,积极开展各种各样的劳动,让劳动成为提升学生学习兴趣、巩固学习成果的重要渠道。

进入初中,随着课业负担的加重,劳动教育往往被忽视,达拉特旗第十二中学始终坚持把劳动育人贯穿于学生成长的全过程,开设了多种多样的劳动教育课程以学生的实践课。

在第十二中学的钩织课上,伴随着舒缓的背景音乐,同学们开始了一周一次的钩织技能学习。这堂课同学们需要用毛线勾出一支郁金香。

目前,达拉特旗以构建中小学校为主导,以幼儿园为启蒙、以家庭为基础,社会全方位支持的劳动教育新格局,让劳动教育成为学生走出书本,深入实践的有力桥梁。



蒙达社区:

“五心”聚“一心”

白塔街道蒙达社区以“党建引领、红色引擎”创建“五心工程”品牌,不断探索社区服务新模式,进一步提升城市基层党建水平,赢得群众一心称颂。

固堡垒心 把组织建到群众身边

蒙达社区筑牢“红色堡垒”,打造“1234”工程。“1”棵树,树好一面党旗,筑牢一座堡垒,通过建设“一站式”社区综合服务平台,完善党员干部管理工作制度,强化学习型、务实型的专业化队伍,凝聚有向心力的群众。

协商齐心 把议事沉到群众身边

蒙达社区创建“大家议”治理机制,推行“55”议事法。搭建议事平台,蒙达社区搭建“社区议事会—小区议事亭—楼栋议事点”三级协商议事平台,把社区“两委”班子、“两代表一委员”、法律工作者、居民代表和利益相关方等纳入固定的协商主体,充分利用“小区议事亭”“楼栋议事点”“面对面”“悄悄话热线”等阵地和形式为载体,让群众“急难愁盼”问题有平台可以议。

坚持五方联动,蒙达社区采取社区主导、业委会负责、物业服务、居民参与、警务支撑等方式,构建多元主体、推进社区议事协商规范化、多元化和常态化。

实施“五步议事法”。蒙达社区创新议事模式,探索梳理居民提事、平议事、会议定事、联动办事、群众评事等议事环节,达到“群智共建”目的。比如,为新建进行小区修建垃圾池,改善人居环境,锦华园小区内新建智能充电桩,缓解“飞线”充电现象;平房区巷道安装太阳能灯20盏,照亮居民回家的路;小区车紧靠,协调新能源停车位;在小区活动室新建无障碍厕所,为老年人提供便利服务,一系列实实在在的为民举措,得到了广大居民的真心称赞。

文化凝心 把共识树到群众身边

蒙达社区培育“家文化”,提升社区和温度。“以和为贵”,共建有温度的社区邻里。蒙达社区搭建邻里互动平台,构建和谐邻里关系。

“以德为魂”,共有有担当的家风家训,弘扬好家风、传颂好家训,提倡美德。蒙达社区通过举办家庭教育公开课、亲子阅读活动等形式,弘扬中华民族传统美德,积极推动“身边好人”“道德模范”及文明家庭等先进个人。

物的评选及宣传工作,让模范行动影响和带动社会各界,为创建文明社区提供有力的道德支撑和滋养。

服务暖心 把保障落到群众身边

蒙达社区统筹“建管用”,建设“五共”成长家园。建设开放式党群服务中心,共享服务功能。蒙达社区新建党群服务中心结合智慧养老服务建设为目标,探索建立“党建引领、多元融入、居家基础、社区依托、机构补充”的养老服务体系,开展助餐服务、公共卫生、康复理疗、精神慰藉、文化养老等方面的服务项目,具体为老年人提供食、医、学、学、玩、等6类精品化养老服务,让辖区老年人实现“老有所养、老有所学、老有所为、老有所乐”。

实施社区志愿服务行动,共创和谐家园。蒙达社区组建党员志愿服务队、“帮得宽”矛盾调解服务队、“魏老师”红色宣讲队、“小蚂蚁”环保志愿服务队等10支志愿服务队伍,在社区持续开展政策宣讲、环境整治、矛盾化解等各类志愿服务活动,形成了“人人参与、人人享有”的局面。

发挥辖区人才优势,共治社区家园。蒙达社区积极发动社区人品好、威望高、群众信任的党员、退休干部、离退休人员、教师、居民代表等各界人士力量,引导、督促社区居民自觉遵守“居民公约”,并综合运用教育、协商、疏导等办法,以情感人、以理服人,协助排查、化解社区矛盾纠纷,让邻里关系在调解中化干戈为玉帛,汇聚各方力量,探索引领示范作用。

构建双向服务共建格局,共帮民生实事。为破解社区党组织为民服务力量不足、服务水平不高等问题,蒙达社区积极发动辖区共建共建单位及在职党员,参与和创新“五帮、帮扶扶困、疫情防堵等重点工程,构建双向互动、双向服务的共建共建工作格局。社区党组织和单位党组织双方共同协商确定“群众需求项目清单”以及“群众微心愿”,实行居民点单、支部下单、党员接单“三单制”服务模式,为居民群众办实事、解难题,打造互助互融暖心工程。

创新学习方式,培育社区“学习共同体”。蒙达社区打破社区教育的被动学习状态,对社区现有的民间社团、社会组织加以发掘和引导,强化学习因素,营造学习氛围,将学习巧妙地融入社区组织中,同步进行,自主互动,合作分享,调动居民学习积极性,让参加社区学习将成为内在需要,形成“时时可学、处处学人、人人乐学”浓厚氛围。

数字强心 把科技运用到群众身边

蒙达社区建设“社区E家”,打造数治社区。打好智慧服务“先手棋”。蒙达社区运用好“达拉特红”党员志愿服务系统和“12345”即叫即办“系统,依托热线电话、网络联络群等便民联系方式,畅通与居民联系渠道,公开服务成效,提升服务效率和透明度。

打好数字治理“主动仗”。蒙达社区合理运用“平台+系统”,打造扎实“数据底座”。对全员人口信息系统和达拉特旗信息工作平台进行不同数据对比,保持数据真实性和完整性,为分析研判决策提供依据。

“以数强智”,共有有担当的家风家训,弘扬好家风、传颂好家训,提倡美德。蒙达社区通过举办家庭教育公开课、亲子阅读活动等形式,弘扬中华民族传统美德,积极推动“身边好人”“道德模范”及文明家庭等先进个人。

巡察开“处方” 88万余元“救助金”到账

榆林讯(通讯员 白婧)“哎呀,我们就等这点钱下来的了,今天终于领到了15000元的康复救助金。”李某是6岁残疾儿童陆某某的监护人,她收到残疾人康复救助金后,激动地向巡察组连连道谢:“对别的家庭来说这钱没多少,但对于我们这个常年需要进行康复治疗的小家来说,可是解了我们的燃眉之急啦,让我们紧巴巴的生活宽松不少!太感谢你们了!”

旗委第一巡察组在巡察残联时了解到,因残联党组与财政部门沟通协调不及时,工作衔接不畅,部分残疾人康复救助资金未发放到位。

巡察组在了解掌握具体情况后,督促残联党组切实提高服务意识,限期兑付资金。“康复救助金的发放关系到困难群众切身利益,直接影响残疾人的康复治疗,我们必须高度重视。”旗委第一巡察组组长在组务会上强调。

在巡察组的全程督促下,残联党组沟通财政部门发放了2021年、2022年

99名残疾人共计88.8587万元的康复救助金。

群众利益无小事,一枝一叶总关情。康复救助金的发放,关系着残疾人的切身利益,能够有效改善残疾人家庭的生活水平,厚植执政为民的群众基础。

旗委第一巡察组组长张国民表示:“我们的巡察就是要坚持以人民为中心的价值取向,紧扣群众‘急难愁盼’问题,以巡察实效助推党和国家各项惠民政策落地落实。”

着力增强干部运用所学理论和知识指导实践,解决问题、推进工作的能力。抓好特色师资队伍建设。聚焦改革创新,助推乡村振兴,坚持多元优选师资,根据培训需求不同的实际,秉持“不求所有、但求所用”理念,统筹全国“三农”问题专家、中央自治区市旗党校教授讲师和各级党政领导干部、专业才、模范人物,以及土专家、田秀才等不同领域教学力量,分批聘请思想政治素质过硬、实践经验丰富、理论水平较高的党员干部充实到兼职教师队伍中,建立专兼职干部教育培训师资队伍,构建起“本土专家+特聘讲师+土专家”的特色师资队伍体系。

达拉特旗精准提升干部教育培训“有效供给”

榆林讯(通讯员 刘强)近年来,达拉特旗聚焦新时代高素质专业化干部队伍建设目标,按照“揭榜领题、对标创建”部署要求,实施干部专业化能力提升计划,突出特色、创新方式,精准提升干部教育培训“有效供给”。

抓好特色教学资源整合。充分发挥旗委党校(行政学院)主体阵地作用,立足全旗区位和“三农”发展优势,在认真总结乡村振兴创新实践和成熟经验的基础上,重点建成达拉特旗乡村振兴学校。并以此为依托,优化整合光伏基地、农村产权交易服务中心、乡村产业园区、生态产业村庄、集体经济重点项目以及资金互助合作社,消

费合作社、土地合作社等主题鲜明、类别丰富的现场教学资源站点,科学统筹利用,加强共建共享,集中打造乡村振兴方面特色干部教育培训资源集群。

抓好特色培训项目开发。坚持组织要求、岗位需要和个性需求相结合,在持续深化习近平新时代中国特色社会主义思想教育的同时,注重面向基层党员干部发放培训需求征集表,多方征集各部门各单位干部培训需求,按照“特色化+订单式”思路,分层次、分类型“量身定制”具有地方特色和符合基层实际操作乡村振兴方面系列课程,实行“菜单式”选择,大力推动内训外训融合、线上线下互动、游学研学并举,

风水梁镇:

环境美 产业兴 激活乡村振兴“一池春水”



刘俊平

风水梁镇积极引导群众改善人居环境,发展富民产业,精准发力,集中攻坚,补齐农村发展短板,打造“有业态、有颜值、有活力、有保障”的美丽宜居新农村。

来到风水梁镇大榆林村,宽敞的街道,整洁的院落,电杆线路,电线的整齐划一,各类农业设施一应俱全,随处可见感受到了人居环境改善带来的红利。

推进乡村振兴,不仅要有鸡犬相闻的田园风貌,更要有充满活力的乡村产业。三股井村村民冯瑞去年重新修建了房子,今年还建起了棚圈舍和会客厅,扩大了养殖规模,发展产业的信心更足了。“我们自己筹了一部分资金,政府也补贴了一部分,把这个鸡棚搭好,下雨下雪也就不怕被淋湿了。圈舍也修好了,以后再好好发展养殖业。”村民冯瑞说。

风水梁镇全力打好乡村振兴这场硬仗,深入实施人居环境提升行动,采取“户分类+村收集+清运”的模式,完善到村到户垃圾收集设施,全镇13个

村配备5立方垃圾箱401个、240L垃圾箱400个,并为常住户配备分类垃圾箱1700套。建成污水处理1座,垃圾低温暂解站2座,固定垃圾池63处,农村人居环境突出短板加快补齐。

加快农业产业升级步伐,种植业主要以鲜食玉米产业和小杂粮为主导,采取鲜食玉米“带状、订单化生产、保护性耕作”的模式,累计投资4000万元,今年与农户签订订单2500亩;哈日沟村小杂粮加工项目总投资214万元,小杂粮年产量可达18吨,年产量达20万斤以上,辐射带动小杂粮种植面积8000余亩。

特色养殖业主要以蛋鸡、地摊羊、乌骨羊、肉牛、肉羊为主。沙绿农牧科技园一期工程投资500万元,建成工厂化獭兔养殖生产线2条,存栏蛋鸡10万羽;全镇优质地膜羊存栏14.3万只;东达民禽业种养殖规模达6万只;俊泰养鸡养殖规模达24万羽;全镇规模化肉牛养殖规模达240余头,年收益可达60万元以上,农村群众收益水平明显提升。(来源:鄂尔多斯新闻网)